

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Цена за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

1 Ю л я 9

№



1888 г.

27.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Епархіальныя
извѣстія.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Цаганъ-Усунской Николаевской церкви Ди-
митрій Писаревъ, согласно его прошенію, по резолюціи высоко-
преосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и
Нерчинскаго, отъ 22 іюня с. г., по смѣщенъ на праздное
священническое мѣсто къ Нарынской Пророко-Ильинской
церкви.

Священникъ Китойской Христорожественской церкви
Димитрій Гагаринъ, согласно его прошенію и резолюціи его

высокопреосвященства отъ 22 іюня с. г., перемѣщенъ на праздное священническое мѣсто къ Бейтоновской Николаевской церкви Балаганскаго округа.

Священникъ Читканской Христорождественской церкви Ѳеодоръ Колодезниковъ, согласно его прошенію, по резолюціи высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, перемѣщается къ Ангинской Пророко-Ильинской церкви съ тѣмъ, чтобы Божественную литургію совершалъ только въ сослуженіи съ другимъ священникомъ, по его болѣзненному состоянію.

Священникъ Павелъ Тарховъ перемѣщается, согласно прошенію его и резолюціи его высокопреосвященства, на священническую вакансію къ Верхоленскому собору, а Падунскій священникъ Иннокентій Каллистовъ перемѣщается къ Бульской Пророко-Ильинской церкви.

Псаломщикъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Иннокентій Поповъ, назначенный нынѣ на должность псаломщика къ Витимской церкви, 8 мая с. г., посвященъ, преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ въ стихарь.

Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ Киренскимъ, согласно предложенію его, отъ 8 іюня с. г. за № 84, псаломщикъ Усольской Спасской церкви Николай Тарелкинъ переводится на таковую же должность къ Буядской Петропавловской церкви.

Согласно опредѣленію Иркутскаго епархіальнаго начальства, на 9—14 іюня состоявшемуся, въ должности церков-

наго старосты Заложной миссіонерской Иннокентіевской церкви на трехлѣтіе съ 1888 г. по 1891 г., утверждень крестьянинъ Иркутской губ., Верхоленскаго округа, Качутской волости, Заложнаго селенія, Кипріанъ Гордѣевъ Горбуновъ.

Діаконъ Витимской Спасской церкви Михаилъ Чирцевъ, по рукоположеніи его 24 іюня с. г. въ санъ священника высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминѣмъ, архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, назначень къ Ичерской Николаевской церкви Киренскаго округа.

Казакъ Григорій Аванасьевъ Судаковъ, резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, утверждень въ должности церковнаго старосты къ Адомскому молитвенному дому, приписному къ Курлыченской Спасской церкви.

Священникъ Шилкинской Преображенской церкви Николай Затопляевъ перемѣщень на свободную вакансію къ Торгинской Знаменской церкви.

Діаконъ Читинскаго Архангельскаго собора Павелъ Масюковъ, 25 апрѣля с. г., при служеніи Божественной литургіи въ семь соборѣ, посвящень во священника, съ оставленіемъ въ составѣ Читинскаго соборнаго причта.

Учитель Нерчинскаго Духовнаго училища, студентъ Дух. Семинаріи, Михаилъ Архангельскій, 14 мая с. г., при служеніи Божественной литургіи въ Читинскомъ Архангельскомъ соборѣ, посвящень во діакона, а 15 мая во священника, съ назначеніемъ его на свободную вакансію къ Шилкинской Преображенской церкви.

Діаконъ Читканской Христорождественской церкви Адрианъ Блюкинъ, того же числа, при служеніи Божественной литургіи въ Баргузинскомъ Преображенскомъ соборѣ, посвященъ во священника съ назначеніемъ на свободную вакансію къ Верхне-Ангарской Николаевской церкви.

Состоящій на должности псаломщика діаконъ, Баргузинскаго Преображенскаго собора Константинъ Титовъ, перемѣщенъ на такую же вакансію къ Читинскому Архангельскому собору.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Псаломщикъ Верхотенскаго Воскресенскаго Собора Василій Филипповъ Корнаковъ, 50 лѣтъ, 18 мая с. г., померъ послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни отъ воспаления легкихъ.

Псаломщикъ Красноярской Проконіе-Іоанновской церкви Никита Разсохинъ, 6 апрѣля с. г., скоропостижно умеръ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

і ю л я 9 № 27. 1888 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Забайкальской духовной миссіи за 1887 годъ.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Забайкальской духовной миссіи за 1887 годъ.

ДѢЙСТВІЯ МИССІИ.

б., по второму отдѣлу.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

4., Поселенія на рѣкѣ Ташеланкѣ и Илькѣ. Обзорѣвая Забайкалье въ 1866 г. высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ намѣтилъ учрежденіе миссіонерскаго стана на пути съ Оны и Кудуна въ Петровскій заводъ. Это предназначеніе осуществилось въ 1871 г. устройствомъ храма св. Іоанна Предтечи, на иждивеніе купца Александра Петровича Катышевцева. Потомъ назначенъ былъ миссіонеръ. Осѣдлыхъ инородцевъ Хоринскаго вѣдомства считается 111 м. 125 ж. въ селеніяхъ Ташеланскомъ и Илькинскомъ, кромѣ кочующихъ крещенныхъ инородцевъ по степямъ и рѣчкамъ. Ламайтовъ до трехъ тысячъ. Кумирня на Киченгѣ съ какимъ-то измышленнымъ гыгэномъ. Для распространенія православія благоприятствующихъ условій мало. Въ районѣ стана

заселились раскольники; есть и ясалные, зараженные тѣмъ же недугомъ чрезъ брачныя связи (19 м. 21 ж.). Миссіонерамъ жить трудно. Чрезъ обращеніе одного раскольника поднялась буря, охватившая широкое пространство до главнаго начальства и утихшая только послѣ вразумленія арестомъ виновниковъ раздора г. военнымъ губернаторомъ Я. Ѳ. Барабашемъ. Земель для водворенія новокрещенныхъ отведено 5988 дес., 2390 саж. на 45 душъ, но въ томъ числѣ лѣсовъ и кустарниковъ 4406 дес. 1790 саж. Предположено приселить 70 душъ, но гдѣ же имъ угодья, когда въ отводной землѣ горы и лѣса? Были случаи, что крещенные и старожилы сами отвлекали отъ крещенія желавшихъ принять православіе, въ томъ расчетѣ, что окрестивши надо съ ними подѣлиться и землею для водворенія и хозяйства, а ея и такъ мало. Расчистка изъ—подъ лѣсовъ и камней подъ силу ли бѣдному инородцу, у котораго иногда нѣтъ ни коня, ни вола?

5., Поселенія на Тугнуѣ. Церковь Христа Спасителя основана въ память событія 4 апрѣля 1866 г. Съ того времени здѣсь основалось селеніе новокрещенныхъ—Новоспасское. Храмъ, сооруженный на иждивеніе коммерціи совѣтника Якова Андреевича Нѣмчинова, освященъ въ 1868 г. архіепископомъ Пароеніемъ Иркутскимъ и Веніаминомъ Камчатскимъ, при служеніи іеромонаха Мелетія (нынѣ епископа Селенгинскаго). Рѣчка Брянка, гдѣ образовалось селеніе—теперь высохла, значитъ только одно ее старое русло. Жители берутъ воду со двора миссіонерскаго стана. Въ лѣтописи воспоминается слѣдующее. На канунѣ освященія церкви, послѣ всенощнаго бѣднія, ключъ въ колодцѣ съ глубины 7 сажень поднялся съ такою быстротою и наполнилъ колодезь, что вода потекла чрезъ верхъ и оросила дворъ. Смотри на такое

чудесное благодѣяніе Божіе, архипастыри и весь народъ молились и благодарили Господа Бога за оказанную милость. Народъ сильно жаждалъ отъ зноя безъ воды, негдѣ было напоить и животныхъ. Колодезь этотъ и по нынѣ составляетъ единственный источникъ для всего Новоспасскаго селенія.— При основаніи церкви жителей крещенныхъ инородцевъ было три дома, а потомъ мало по малу стали выселяться изъ улусовъ, и нынѣ построилось до 30 дворовъ (76 м. 80 ж.) Земли отведено 1440 дес. 705 саж. на 77 душъ. Но всѣ эти участки отведены на мѣстахъ безводныхъ, чрезъ что урожай хлѣбовъ и травъ бываетъ очень рѣдко. Жители не могутъ никакъ улучшить своего хозяйства, даже въ необходимой мѣрѣ. Въ трудныя времена жители разъѣзжаются съ семействами по окольнымъ крестьянскимъ селеніямъ собственно для пропитанія. Послѣ іеромонаха Мелетія здѣсь трудились миссіонеры, іеромонахи—Геронтій (нынѣ архимандритъ во Псковѣ), Пароеній († въ Посольскомъ монастырѣ), Германъ († въ Томскѣ); Паисій (казначей Посольскаго монастыря), священники: Петръ Титовъ и Сумеонъ Янковъ.— Всѣ они способствовали приращенію паствы Христовой. Новокрещенные кромѣ того живутъ и по улусамъ, напр. на Усть-Брянкѣ (5 м. 1 ж.), Нарынкѣ (2 м. 2 ж.), Шолутаѣ (4 м. 1 ж.), Хусотхѣ 3 ж.) Галгатаѣ (1 м. 1 ж.) и въ русскихъ селеніяхъ—Хонголоѣ (2 м. 2 ж.), Харашибири (3 м. 3 ж.) Мухоршибири (3 м. 3 ж.) и бездомовыхъ значитъ (24 м. 18 ж.). Всѣ они ждуть дополнительнаго надѣла земель по по рч. Хапчерангѣ, гдѣ есть вода для орошенія. Предложенное же имъ условіе приселиться къ другимъ участкамъ, напр. Ташелану, гдѣ лѣса и горы,—для нихъ равносильно гоненію. Въ отчетномъ году миссіонеръ Янковъ привелъ въ

православіе пять душъ.—Положеніе миссіонера улучшилось нѣсколько чрезъ благотворительность строителя храма д. с. с. Нѣмчинова, пожертвовавшего по 4 тысячи рублей на церковь и на причтъ.—Водвореніе здѣсь шло безъ всякаго пособія отъ казны. Если-бы выдавалось хоть по 127 руб. на семью, какъ водворяющимся по тракту отъ Верхнеудинска къ Читѣ, тогда легче было-бы устроиться бѣднякамъ. Къ дальнѣйшему благоустройству должно отнести—сооруженіе зимней церкви подъ храмомъ въ фундаментѣ, въ честь св. Апостола Іакова, Брата Господня. Строитель храма пожертвовалъ на это дѣло тысячу рублей, съ обѣщаніемъ восполнить недостающее, и уже заказалъ въ Москву иконы для иконостаса.

Изъ осѣдлыхъ поселеній Тугнуйскаго района можно указать еще: Паркино, на берегу р. Хилки, на Цулгинской степи, 12 дворовъ, 37 м., 39 ж. Но эти ясачные пожелали перечислиться къ Ключевской волости подъ условіемъ выдѣлать имъ земель изъ бурятскихъ дачъ, потому что у русскихъ земель меньше, чѣмъ у бурятъ. Русскіе иначе не могутъ принять ихъ, какъ только съ своею землею, которою они доселѣ пользовались въ вѣдѣніи Хоринской Степной Думы. Есть еще начатокъ правильнаго поселенія ясачныхъ на Заганскомъ хребтѣ, при перевалѣ въ Хилокскую долину. Жители отбиваютъ подводную гоньбу. Есть часовня на чистомъ минеральномъ ключѣ, вытекающемъ изъ камня. Тутъ и мельница, работающая круглый годъ.

6., Поселенія на Бадинской степи.—Съ цѣлю Евангельской проповѣди бурятамъ живущимъ въ верховьяхъ р. Хилка къ озеру Иргени, въ глухой Бадинской степи, была въ 1872 г. сооружена церковь св. Живоначальныя Троицы въ с. Тар-

багатаѣ. Ясачныхъ здѣсь считается 9 дворовъ: 25 м. 25 ж., и въ разныхъ улусахъ 19 м. 9 ж. Миссія начинается уже свои воздѣйствія на жителей степныхъ. Въ уроч. Шебартуй предположено Ново-Андреевское селеніе. Земли отведено на 30 душъ 764 д. 1070 саж. Можно приселить 7 душъ съ добавочною прирѣзкою земли. Отведена возвышенная плоскость, смежная съ крестьянскими дачами. Большая половина изъ нея покрыта вѣковымъ лѣсомъ, подъ хлѣбопашество требуетъ разработки сильныхъ рукъ и многихъ лѣтъ. Сѣнокосной земли достанется до 3 дес. на душу, за то покось у самаго выселка и удобно поливается. Отводъ производилъ областной землемѣръ Андрей Игнат. Бутаковъ и оставилъ свое имя селенію. Нѣкоторые уже построили здѣсь свои дома, другіе только еще заготавливаютъ лѣсъ. Медленность въ устройствѣ домовъ зависитъ отъ ихъ воюющей бѣдности, увеличившейся отъ четырехъ неурожайныхъ лѣтъ въ томъ краѣ. Нынѣ тамъ свирѣпствовала злокачественная оспа. Но это не мѣшало миссіонеру священнику Григорію Громову посѣщать улусы. Схоронилъ и своихъ двухъ дочерей. Обращень одинъ только бурятъ.

На всей Бадинской степи иѣтъ ни одного русскаго чело-вѣка на пространствѣ 250 верстъ къ Иргенскому озеру. Здѣсь миссіонерскій станъ въ вѣдѣніи іеромонаха Герасима, примыкающій съ сѣверо-востока къ русскимъ селеніямъ, а съ юго-запада съ тайгою и бурятскими степями—Чисаномъ и Киченгой. На Иргени, по р. Хилку, Поперечной и др. отмежевано 3643 дес. 2368 саж. для образованія ясачнаго поселенія, въ томъ числѣ лѣсовъ 1573 дес. 1075 саж. на 100 душъ. Первые новоселы начали было строить дома, но ихъ положеніе было непрочно, потому что они заочевали сюда

изъ Кударинскаго вѣдомства и до сихъ поръ не могли до-
биться перечисленія. Одинъ изъ нихъ уже померъ, оставивъ
сына Іосифа, воспитавшагося въ Читинскомъ центральномъ
миссіонерскомъ училищѣ и теперь состоящаго псаломщикомъ
при миссіи. Густой мракъ идолопоклонства, до сихъ поръ
облегающій бурятское населеніе, кочевой бытъ, поддерживаемый
ламами, совершенное поработеніе народа эксплуатаціей коры-
столюбивыхъ ламъ до сихъ поръ не даютъ возможности со-
вершить переворотъ въ жизни здѣшнихъ бурятъ къ сліянію
съ православнымъ народомъ по вѣрѣ и національности. Суще-
ствующая здѣсь ярмарка въ 9-ю по Пасхѣ пятницу привле-
каетъ сюда бурятъ для мѣновой торговли съ русскими,
и надо стараться о развитіи этого взаимнаго сношенія, когда
ярмарка будетъ упрочена не частнымъ только каждый разъ
разрѣшеніемъ областного начальства, но какъ утвержденное
правительствомъ учрежденіе. Миссіонеръ живетъ здѣсь круглый
годъ, отправляетъ Богослуженіе для окрестныхъ православ-
ныхъ жителей, изрѣдка посѣщающихъ храмъ для требъ и
для говѣнія. Улусы разсѣяны верстъ на 200. Миссіонеръ
іеромонахъ Герасимъ служитъ здѣсь съ 1875 г. Своимъ отече-
скимъ обращеніемъ съ сосѣдями—бурятами, простотою и
ласками, онъ снискалъ ихъ любовь и уваженіе. Это служить
ручательствомъ за добрые плоды его миссіи, ожидаемые въ
будущемъ, при содѣйствіи благодати Божіей. Трудями его
въ Иргенскомъ станѣ, послѣ пожара, истребившаго въ 1881
г. бывшую здѣсь убогую часовню,—построено двѣ церкви:
1-я Знаменія Пресвят. Богородицы, 3-хъ придѣльная, 2-я въ
честь св. Іосифа Обручника Пресвятой Дѣвы Маріи, мученика
Кипріана и Сусмеона, Христа ради юродиваго. Зданія въ
станѣ: а., домъ для миссіонера, построенный въ ноябрѣ 1876

г., жилый флигель съ старою кухнею, в., четырнадцать лавокъ деревянныхъ для торгующихъ купцовъ, изъ нихъ 4-новыя, построенныя 1876 года, г., новый погребъ съ выходнымъ корридормъ, а вверху погреба жилия лѣтнія комнаты для богомольцевъ, д., завозня, при ней двѣ кладовыхъ и два амбара, крытые тесомъ, построенные въ 1881 году, е., чрезъ сѣни отъ погреба новый домъ для училища, ж., старый домъ для пріюта богомольцевъ. Всѣ эти постройки съ церквами и кладбищемъ обносятся деревянною, бревенчатою оградою, забранною въ столбы. На всѣ эти постройки о. Герасимъ самъ изыскивалъ средства, путешествуя по всей епархіи до Амура; тутъ же употреблялъ и свое жалованье, какъ и до нынѣ продолжаетъ приносить Господу Богу труды свои и достояніе. Въ отчетномъ году имъ обращено 4 души. На попеченіи его постоянно живутъ бѣдняки и увѣчные, такъ что Иргенская пустынь есть и страннопріимница и убѣжище для увѣчныхъ и безпріютныхъ новокрещенныхъ.

Успѣхамъ миссіи много препятствовало возбужденное состояніе умовъ по случаю отправки депутаціи въ Петербургъ. Ламаиты цѣлый годъ слѣдили за этою депутаціей. На ней сосредоточивались всѣ ихъ чаянія и интересы; въ то же время производились сборы денегъ на хлопоты депутаціи въ Петербургѣ.

Но промыслъ Божій о спасеніи людей видѣнъ и среди этихъ вищнихъ сплетеній обстоятельствъ. Для характеристики бурятскаго быта указываемъ на одинъ оригинальный случай крещенія благочиннымъ священникомъ Стуковымъ ховарака Эгитуевской кумирни Дугара, Ширецъ Самбу. Еще на 8 мѣсяцѣ отъ рожденія онъ проданъ былъ роднымъ своимъ отцемъ Цыбжитъ Тоболовымъ буряту Шарайтскаго рода

Зорикто Аушіеву за двухлѣтнюю лошадь, овцу и шубу въ улусъ Шана за 20-верстное разстояніе отъ родины. Въ улусѣ Шана Дулгарь жилъ 11 лѣтъ до смерти Зорикто Аушіева и его жены, послѣдовавшей въ 1876 г., а затѣмъ родственниками Аушіева былъ выгнанъ изъ юрты, и по совѣту знакомаго бурята Сырымжанъ Аригунова вернулся къ родному отцу Цыбжиту Тоболову, въ надеждѣ найти у него себѣ постоянный пріютъ. Однакожь не прошло и одного мѣсяца, какъ корыстолюбивый Тоболовъ снова продаетъ Дугара буряту Ходайскаго рода Сангиту Бобоеву за лошадь и шубу въ улусъ Тугулакто при озерѣ Исинга, въ сторонѣ отъ Укырской станціи, на 150 верстное разстояніе отъ родины. Къ новому пріюту Дугарь совершаетъ столь дальній путь на половину пѣшкомъ, ибо Сангитъ Бобоевъ свою лошадь отдалъ по условію Тоболову за Дугара и самъ шелъ пѣшкомъ. На пути они заходятъ въ Эгитуевскій дацанъ, гдѣ ширетуй онаго отрѣзалъ ему косу въ знакъ зачисленія его въ ховараки. По прибытіи въ улусъ Тугулакто Дугарь узнаетъ, что Сангитъ Бобоевъ не имѣетъ жены и собственной юрты, а пріютился на квартирѣ у одного бурята. Здѣсь Дугарь проводитъ два мѣсяца, сторожа стада хозяина квартиры, и затѣмъ отводится Сангитомъ Бобоевымъ для обученія тибетской грамотѣ въ Эгитуевскую кумирню, гдѣ съ перваго же дня посвящаютъ его въ ховараки съ переименованіемъ въ Ширебъ Самбу. За неимѣніемъ собственнаго дома и средствъ къ содержанію себя новый ховаракъ пріютился на кухнѣ ширетуя, питается нѣсколько дней чернымъ чаемъ и небольшою порціей арцы (кислое молоко), что при усиленномъ занятіи тибетской грамотой его очень изнуряетъ, а поджогъ волосъ на головѣ во время сна ховараками производитъ сильную головную боль.

Обо всемъ этомъ онъ заявляетъ ширетую дацана и получаетъ таковой отвѣтъ: кто здѣсь обязанъ обувать тебя, одѣвать, питать и призрѣвать больнаго, когда не имѣешь собственныхъ средствъ? Послѣ такого отказа, ховаракъ Ширебъ Самбу окончательно вырѣшилъ себѣ идти къ русскимъ и креститься, такъ какъ къ родному отцу Тоболову возвращаться нельзя было, чтобы въ третій разъ не быть продану въ неволю. А это могло случиться на дѣлѣ, ибо у бурята Цыбжита Тоболова родилось восемь сыновей и три дочери, изъ коихъ только два сына находятся при немъ, а остальные дѣти всѣ распроданы въ малолѣтствѣ въ неволю бурятамъ. И вотъ онъ вручилъ свою судьбу Промыслу Божію. Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, въ сильный морозъ, идя пѣшкомъ и окопѣвая отъ холода, онъ былъ избавленъ отъ гибели встрѣтившимся на пути крестьяниномъ Булакогскаго селенія Владиміромъ Яковлевымъ Харитоновымъ. Въ селеніи Ониноборскомъ дали ему теплую одежду, чтобы согласно желанію представить его миссіонеру. По убѣжденіи въ искреннемъ желаніи его принять христіанскую вѣру, Дугаръ былъ окрещенъ съ нарѣченіемъ имени Іоаннъ. Воспріемникомъ его былъ вышесказанный крестьянинъ Харитоновъ.

Всего во 2-мъ отдѣлѣ обращено ко Христу 18 д., въ томъ числѣ 6 человекъ изъ раскола.

По третьему отдѣлу мисси.

Агинское вѣдомство находится въ самомъ жестокомъ порабощеніи ламъ и языческихъ родоначальниковъ. Частыя депутаціи въ Петербургъ стоятъ бурятамъ очень дорого, а поборы производятся темнымъ путемъ. Хотя и было про-

тивъ этого зла распоряженіе генераль-губернатора Синельникова, чтобы непремѣнно выдавать во всякихъ взятыхъ деньгахъ квитанціи, но это благоразумное распоряженіе не исполняется потому, что въ такомъ случаѣ нельзя брать лишнихъ поборовъ кромѣ законныхъ податей и повинностей. Въ предупрежденіе дальнѣйшихъ злоупотребленій необходимо снова принять мѣры ко введенію законныхъ квитанцій, какъ это дѣлается по всеѣмъ другимъ правительственнымъ мѣстамъ. Въ угоду ламъ родоначальники дѣлають громадныя сборы на кумирни, дѣлають раскладкою на общества налоги, въ томъ числѣ требуютъ и съ крещенныхъ общею суммою въ числѣ податей и повинностей. Отсутствие квитанцій даетъ полный просторъ обирать и раззорять бѣдныхъ новокрещенныхъ.

Благочинный 3 отдѣла священникъ Норбоевъ сообщаетъ достовѣрные факты связи и тяготѣнія бурятъ къ родинѣ буддизма Монголіи и Тибету. Многіе изъ молодыхъ ламъ и бурятъ изъ ревности къ своему суевѣрію, сложивъ самовольно обязанности русскихъ подданныхъ, ушли въ Гумбумъ (родина Зонхабы), Лабримъ (монастырь слывущій ученостію ламъ), Лассу (мѣстопробываніе Далай-ламы) и прочія мѣста, извѣстныя въ исторіи буддизма, и остаются тамъ уже десятки лѣтъ. Другіе уходили и вернулись съ аттестаціей бывалыхъ и ученыхъ ламъ для профессіи на родинѣ. Такъ напримѣръ недавно возвратился изъ Тибета, послѣ 10-лѣтняго шарлатанства, почетнымъ ламой, въ 70 годахъ устраненный отъ должности за истязаніе христіанина инородецъ Дылыкъ Радна Базаровъ. Еще выѣхали лама Ганіевъ съ ученою степенію Дорамбы, лама Нанжиновъ и др. Все эти выходцы въ средѣ невѣжественнаго народа пользуются почетомъ и авторитетомъ и своими вымышленными разказами о разныхъ хубилганахъ

гыганахъ и священныхъ мѣстахъ ихъ жизни разжигаютъ въ своихъ поклонникахъ религіозную манію до того, что иные изъ нихъ сами готовы бросить все здѣшнее и бѣжать въ Монголію и Тибетъ. Потому, когда услышатъ о какихъ либо мѣропріятіяхъ со стороны русскаго правительства то снаряжаютъ депутаціи не только къ русскому начальству въ Читу, Иркутскъ и Петербургъ, но и за границу къ этимъ святошамъ за совѣтами и мнимо чудесною помощію съ богатыми дарами на счетъ всего вѣдомства, и послѣдствіемъ ихъ обыкновенно бываютъ продолжительные гурумы по дацанамъ. Ламы изъ своего корыстолюбія и любоначалія подогрѣваютъ фанатизмъ бурятъ, чтобы держать народъ въ порабощеніи. На призывъ ко крещенію всегда слышится тотъ отзывъ: «ламы знаютъ, пусть они крестятся, тогда и мы. Съ ними толкуйте о вѣрѣ; мы люди темные». — Конечно, такое фальшивое отношеніе бурятъ къ христіанской миссіи, должно же когда нибудь кончиться. Должны же найтись люди, хорошо понимающіе обманъ ламъ и корыстолюбивыхъ ихъ споспѣшниковъ.

Въ исторіи нашей миссіи уже есть примѣры обращенія нѣкоторыхъ ламъ въ христіанство. Тѣмъ же порадованъ былъ въ отчетномъ году миссіонеръ Норбоевъ. Въ улусѣ Быркинскомъ Божіею помощію онъ обратилъ молодаго тунгуса Цырена Галданова, во св. крещеніи Андрея изъ состоятельнаго семейства. При крещеніи былъ одинъ лама изъ тунгусовъ. Предложено было и ему увѣщаніе отъ Слова Божія. Лама выслушалъ сказанное ему съ большимъ вниманіемъ и отзывался сердечно, что подумаетъ объ этомъ со вниманіемъ. Въ ноябрѣ онъ дѣйствительно прибылъ въ Агинскій станъ и привлекъ съ собою другаго ламу возымѣвшаго такое же

желаніе. Оба они благодареніе Богу, послѣ должнаго пригото-
 вленія и наставленія въ св. вѣрѣ удостоены были св. кре-
 щенія и остались при миссіонерѣ на нѣкоторое время. Въ объ-
 ѣздахъ бурятъ и тунгусовъ миссіонеръ, при слабомъ здоровьѣ,
 провелъ не малое время, и даже во время леченія на Былыр-
 скомъ горячемъ источникѣ, находилъ случай и съ охотою
 бесѣдовалъ съ бурятами паціентами. Загнанные однако,
 силою неблагопріятныхъ обстоятельствъ, въ такую дикую
 тайгу, какъ Былыра, гдѣ кромѣ скалистыхъ горъ, да тем-
 наго лѣса, до крайности суживающихъ горизонтъ, ничего не
 видно предъ глазами, нечего было чуждаться другъ друга,
 рады были всякому сближенію между собою. Обязательно
 каждый день сходились либо въ своихъ незатѣйливыхъ
 избахъ, либо гдѣ нибудь подъ раскидистою листве-
 ницею взаимной бесѣды. Не разъ приходилось раз-
 сужденію о предметахъ завѣтныхъ, составляющихъ сущность
 чело^{веч}о^{веч}о^{веч}в^еч^еской жизни, понимаемыхъ той и другой стороною
 различно. Амѣтивъ въ нѣкоторыхъ любознательность, мис-
 сіонеръ нерѣдко прочитывалъ имъ статьи духовно-нравствен-
 наго содержанія на бурятскомъ языкѣ, а они углубленно про-
 сиживали цѣлые часы за слушаніемъ ихъ. Можетъ быть
 кто нибудь изъ нихъ въ тайникѣ своего сердца и унесъ за-
 брошенное туда сѣмя Слова Божія, которое въ свое время
 принесетъ достойный плодъ по роду своему.

(Продолженіе послѣдуетъ).

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной
 Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Гервандтъ (Глызінскі).